
Arbeitskreis der Elternbeiratsvorsitzenden der Gymnasien im 
Regierungsbezirk Tübingen 

 
An die         Rainer Bergmann 
Elternbeiratsvorsitzenden und stellv.    Vorsitzender des Arbeitskreises 
Elternbeiratsvorsitzenden der allgemein    Schloßkellerweg 14 
bildenden, privaten und beruflichen Gymnasien  72415 Grosselfingen 
im Regierungsbezirk Tübingen    rainer.bergmann@refugio.de 
         
 
 
        
 

Protokoll der Herbsttagung des ArGe Gymnasien des RP Tübingen  
 
Ort:   Liebfrauenschule Sigmaringen 
Datum:  24.11.2012, 9.30 Uhr bis ca.15.30 Uhr    
TeilnehmerInnen: 40 TN lt. Anwesenheitsliste 
  
 
 
TOP 1:  Begrüßung, Organisatorisches 
 
Der Vorsitzende, Bernd-Dieter Ortlieb, begrüßt die Anwesenden. 
 
Wegen Ausscheiden des Kassiers, Wolfgang Metzger, werden 2 Personen für die 
Kassenprüfung gebraucht.  
Frau Reastrup und Frau John stellen sich dafür zur Verfügung.  
Die Anwesenden wählen die beiden Kandidatinnen einstimmig für die Prüfung der Kasse. 
 
Bernd-Dieter Ortlieb stellt Fakten zum Thema „Schulleiter“ vor (Anhang). 
  
 
TOP 2: „Schulleiter – ihre Aufgaben, Ziele und was sie sich von EBV wünschen  
Vortrag von Herrn Fritz Gugel, Schulleiter am Karl-von-Frisch-Gymnasium Dußlingen 
(Anhang), mit Fragen und Austausch. 
 
 
TOP 3: „Die neuen Freiheiten der Schulleiter“  

… und wie sich das KM die Zusammenarbeit mit den EBV vorstellt!  
 
Nach einem kurzen, sehr lebendigen Rollen-Sketch (Anhang „Schulleiter und 
Elternbeiratsvorsitzende in einem „Praxis-Gespräch“) folgt der Vortrag (Anhang) von Herrn 
Ernst Schüly, enger Mitarbeiter der Kultusministerin und Leiter des Referates Grundsätze der 
Personalentwicklung, mit Fragen und Austausch. 
 
 
TOP 4: Kassenbericht, Entlastung des Kassenwartes 
 
Die ArGe finanziert sich durch den Jahresbeitrag der Schulen (17.-€). Davon werden im 
allgemeinen Sachkosten der Tagungen (Raummieten, Hausmeister, Kosten für 
Referenten,…) und der Vorstandsmitglieder (Fahrtkosten,…) gedeckt.  
Wolfgang Metzger stellt den Kassenbericht vor. Derzeitiger Kassenstand: 4.369,33 Euro. 
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Die beiden Kassenprüferinnen bestätigen eine vollständige, transparente und korrekte 
Kassenführung und empfehlen eine Entlastung des Kassiers. 
 
Auf Antrag wird die Entlastung für den Kassier einstimmig beschlossen. 
 
 
 
TOP 5:  Dank und Wahlen 
 
Bernd-Dieter Ortlieb (Vorsitzender), Wolfgang Metzger (Kassier), sowie Eleonore Samson-
Jurczik  und Elke Panhans (Beisitzerinnen) stehen nicht mehr zur Mitarbeit im Vorstand zur 
Verfügung. Ihnen wird ein Dank für die geleistete Arbeit ausgesprochen. 
Somit müssen verschiedene Posten neu besetzt werden. 
 
Als ArGe-Vorsitzender stellt sich zur Wahl:  
Herr Rainer Bergmann, Gymnasium Haigerloch 
Er wird 1 stimmig (bei 1 Enthaltung) gewählt. 
 
Für den Posten des Kassiers stellt sich zur Wahl: 
Uli Kirner, Gymnasium Weingarten, bisheriger Beisitzer im Vorstand 
Er wird 1 stimmig (bei 1 Enthaltung) gewählt. 
 
Als Beisitzer stellen sich folgende Kandidaten zur Wahl:  
Peter Jüttner, DBG Metzingen,  
Sandra Lackner, Edith-Stein-Gymnasium Ravensburg,  
Nadja Eberth, Johan Vanotti-Gymnasium Ehingen. 
Nach Zustimmung der Versammlung werden diese 3 Kandidaten „en bloc“ gewählt.  
Alle Kandidaten werden1 stimmig, bei Enthaltung der KandidatInnen, gewählt 
 
Alle neu gewählten Mitglieder nehmen die Wahl an.  
Bernd-Dieter Ortlieb spricht ihnen einen Dank für die Bereitschaft zur Mitarbeit aus und 
führt bis zum Ende der Veranstaltung weiter durch das Programm. 
 
 
TOP 6:  Neues vom und Entwicklungen beim LEB 
 
Leider kann der LEB-Vorsitzende, Theo Keck, der gleichzeitig im Vorstand der ArGe 
Gymnasien Tübingen mitarbeitet und für die Vernetzung dieser beiden Gremien sorgt, aus 
Termingründen nicht anwesend sein. Bernd Ortlieb informiert die Versammlung darüber und 
erläutert kurz den vorliegenden „Bericht aus dem LEB“ (Anhang).  
 
 
 
TOP 7: Begabungspsychologisches Lernbegleiterprogramm,  

mit Begabungsförderung und lernpsychologischen Lernbegleitern 
 
Herr Amann und Herr Allgaier vom Gymnasium Salvatorkolleg Bad Wurzach stellen dieses 
Projekt ihrer Schule vor (Anhang). Es folgt eine rege Diskussion.  
 
 
 
 



TOP 8:  Verschiedenes, Anliegen und Fragen aus dem Forum 
 
Diskussion über den Entwurf für eine Pressemitteilung des LEB und der ARGEn "Aufruf zur 
Versachlichung der Diskussion um die Bildungsplanreform 2015". 
Diskussion über dieses Papier aus Zeitknappheit nicht mehr ausführlich möglich. 
Aus der Versammlung kommt der Vorschlag, das Thema Bildungsplanreform in die 
kommende Tagung der Arge zunehmen. 
Einige Mitglieder berichteten über große Besorgnis bzw. Unruhe an ihren Schulen bzgl. der 
vermuteten Weichenstellungen. 
Bernd Ortlieb spricht im Namen aller Anwesenden den Dank dem EBR und der Schulleitung 
der Liebfrauenschule für die zur Verfügung Stellung der Räume, die Bewirtung und 
Verkostung durch die LIZE-Köche aus. 
 
 
Die Versammlung wird um 15.30 Uhr beschlossen. 
 
 
 
 
gez.       gez. 

Gisela Holzmüller     Rainer Bergmann 

Protokollführer/in     Vorsitzender 

Wangen i.A, 03.12.2012    Grosselfingen, 04.12.2012 


